Terme — Tesgte dein Konnen!  Gymmnagium 7. Klasse Szaticr I

1.  Berechne fiir den Term T (x,y) = (2—x)’ +3-y den Termwert T (1% —1)

2. Berechne fiirden Term T (a) = 4;:1 den Termwert T (-2) und kiirze vollstandig.

3.  Beschreibe folgende Rechenanweisung durch einen Term.
~Subtrahiere 7 von einer Zahl und dividiere das Ergebnis durch das Vierfache der Zahl.”

4.  Mehrere Tische werden lidngs zu einer langen Tafel zusammengestellt (siehe Graphik).
Fertige zunéchst eine Tabelle an, die angibt, wie viele Personen an einer Tafel mit 1, 2, 3, 4,
und 5 Tischen Platz finden.

Stelle anschliefSend einen Term auf, der beschreibt, wie viele Personen an einer Tafel aus n
Tischen Platz finden.

oo 00 00 o0 o0 00

Jedes Rechteck stellt einen Tisch, jeder Punkt einen Stuhl dar.

5.  Berechne den Wert des Terms T(a;b) =-0,5a - 9b fiira = -% und b =%
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Terme — Tesgte dein Konnen!  Gymmnagium 7. Klasse Sratior R

1. Finde die Fehler und stelle richtig:
a.3 (x-2y)+4 (x - 2y)=3x-6y+4x - 8y

b.5a - (b?-2b + 10a) = 5ab? - 5%ab + 15a

2. Multipliziere aus und fasse zusammen:
f)=(x+4) (x+2)

o

b 809 = (x-g)(x-2) R A

n

h(x)=(x+1) (x-1)

3. Untersuche, welche der folgenden Therme dquivalent sind:

Tl=x2-y2+z T4=2(x-y+2z)-z
T2=x-y+z-y+x T5=z+2(x-y)
T3=2x-2y+z T6=2x+z

4. Gib einen Term fiir die Umfangslédnge sowie einen Term fiir den Fldcheninhalt des Vierecks

an.
2y +4

5x -7
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Torme — Teste dein Kénnen!  Gymmasium 7. Klasse Seatior >

1. Schreibe die Anweisung als Term auf: Multipliziere eine Zahl mit ithrem Nachfolger und addiere 5.

2. Um ein quadratisches Grundsttick soll ein Zaun errichtet werden, bei dem an jeder Ecke ein
Pfosten und an jeder Grundstiicksseite jeweils gleich viele Pfosten (ndmlich n Stiick; ne N\ {1}
im gleichen Abstand stehen.

a. Erganze die Tabelle

Anzahln del.' Pfosten 5 3 4 5 6 10 20
pro Seite
Gesamtanzahl Z(n) 4 8
der Pfosten

b. Gib einen Term fiir die Gesamtanzahl Z(n) aller Pfosten an.

c. Wie viele Pfosten konnen hochstens auf jede Quadratseite kommen, wenn insgesamt 89
Pfosten vorrétig sind? Wie viele bleiben tibrig?

3. Faktorisiere soweit wie moglich:
a) 2x2—4x—6

b) x13 — x’

C) %xz — 27y?

d) —ad+ 6a%b — 9ab?
e)x>+25x+1

4. Gib bei den folgenden drei Aufgaben nur den vollstindigen x-Ansatz an, ohne eine
Berechnung auszufiihren. Dabei muss festgelegt werden, welche Grofie die Variable x darstellen
soll. (Rechnung Exrtablatt)

a) In einem Rechteck ist die eine Seite 3-mal so lang wie die andere. Verldngert man nun beide
Seiten des Rechtecks um 2 cm, so nimmt der Flicheninhalt um 28 cm?2 zu.
Welche Liange hatte urspriinglich die kiirzere Seite des Rechtecks?

b) Vor acht Jahren war die Mutter von Hans viermal so alt wie ihr Sohn, jetzt ist sie nur noch 2,5-
mal so alt. Wie alt ist Hans jetzt?

c) Hannes kauft 80 Flaschen. Eine Flasche Apfelsaft kostet 0,80 €, eine Flasche Orangensaft
kostet 2 €. Insgesamt gibt er 100 € aus. Wie viele Flaschen von jeder Sorte kauft er?
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Terme — Teste dein Konnen!  Gymmnagium 7. Klasgse Searicrs §

Bei Textaufgaben muss ein Antwortsatz geschrieben werden. Lose die Aufgaben auf einem

Extrablatt und schreibe alle einzelnen Rechenschritte ausfiihrlich auf!

Aufgabe 1

Uberpriife, ob die Terme dquivalent sind!
5-(x+6)-3und2-x+3-(9+x)
7z+(z-4)-6und 8- (3+2z) -3z

Aufgabe 2 |
Ermittle die Losungsmenge der Gleichungen! '
8d-12=52

5¢+7-(3+6c)=68c

4.(3x-4)=-2-(10 - 6x)

(3) - (x+2) =2 (x +3) = x LA

Aufgabe 3

Lose durch Aufstellen einer Gleichung!

Wenn ich die Zahl verdreifache und dann 8 addiere, erhalte ich Dasselbe, als wenn ich zum
Doppelten der Zahl 5 addiere. Wie heifst die Zahl?

Ein Vater und ein Sohn sind zusammen 40 Jahre alt. Der Vater ist 26 Jahre &lter als der Sohn.

Wie alt ist der Vater, wie alt der Sohn?

Aufgabe 4

Man hat 80 cm Draht zur Verfiigung. Das I )

s,

Kantenmodell des abgebildeten Quaders soll daraus

gebastelt werden, so dass keine Drahtreste tibrig

bleiben. 3x+2

A
v

Die Drahtldnge zur Verdrahtung und Verdrillung am den
Ecken sollen unberticksichtigt bleiben.

Wie lang kann x maximal werden? Ermittle x durch Losen einer Gleichung!
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Terme — Tegte dein Kénnen!  Gymmasium 7. Klagse Stations 5

Aufgabe 1

a) 16a-80-7a+71 D) 15+ 3(2b - 8)

Aufgabe 2

a)  4x-15=45-2x b)36=12-:x Q) 4(3x-4)=2(7x-6)
Aufgabe 3

Stelle eine Gleichung auf und bestimme die Losungsmenge!

a) Addiert man zum Vierfachen einer Zahl 10, so erhilt man 38.

b) Subtrahiert man von 37 das Fiinffache einer Zahl, so erhilt man 5.

Aufgabe 4
Wie grof3 sind die beiden Winkel? Lose die Aufgabe mit Hilfe einer Gleichung]!

Ax+32 Tx+16

Aufgabe 5

Bei einem Stern, der 8 lange und 8 kurze Zacken hat, sind die Kanten der langen Zacken um 3
cm ldnger als die der kurzen Zacken.

a) Gib fiir den Umfang des Sterns eine moglichst einfache Formel an!

b) Berechne den Umfang eines Sterns, bei dem die Kanten der kurzen Zacken 1,5 cm lang sind.
c) Der Umfang des Sterns betrédgt 80 cm. Wie lang sind die Kanten der Zacken?

Lose mit Hilfe einer Gleichung]!

Aufgabe 6
Der Suezkanal ist ein grofses Bauwerk der Menschheit. Im Jahr 2019 wird er dreimal so alt sein,
wie er im Jahr 1919 war. Wann wurde der Suezkanal eroffnet? Lose die Aufgabe mit Hilfe einer

Gleichung oder stelle deine Uberlegungen in einem Text dar.
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Terme — Teste dein Konnen!  Gymmnasium 7. Klagse L6sung von Station 1

1. Berechne fiir den Term T (X, y ) = (2—x)* +3-y den Termwert T (1%,—1)

T(xy)=(2-xf+3-y

(
Lo (5 a2
T(1§,—1j_(2 12) +3-(-1

2
1

== | +(-3

3] e
_13

4

4
2. Berechne fiir den Term T (a ) = ﬁ den Termwert T (-2) und kiirze vollstandig.
a

T = %

(a) 4-a
T(-2) = ~2 -2 __2_1

4-(2) 4+2 6 3

3. ,Subtrahiere 7 von einer Zahl und dividiere das Ergebnis durch das Vierfache der Zahl.”
T(x)=(x-7):4x

4.
Tische Stiihle
1 6
2 10
3 14
4 18
5 22

Tn)=ne4+2
5. Berechne den Wert des Terms T(a;b) =-0,5a - 9b fiira = -% und b =%

31 1 3 1 3 9 3 36 33 1
T-7:3)= 2 ()-9i=ai=i T4
Terme — Tegte dein Konnen!  Gymmnagium 7. Klagse L6sung von Station 2

1. Finde die Fehler und stelle richtig:
a) 3 (x-2y)+ 4 (x- 2y) = 3x - 6y + [

3(x -2y) +4(x-2y) =3x - 6y +4 - 2xy = 3x - 6y + 8xy
b) 5a - (b?-2b + 10a) = 5ab? H
5a - (b2 - 2b + 10a) = 5ab? - 10ab + 50a2
2. Multipliziere aus und fasse zusammen:

a) f(x)=(x+4)(x+2)=x-x+x-2+4 -x+4 -2=x>+2x+4x+8=
=x2+6x+8
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b) gl = (x -z Jx-2) ==X X=X (D)~ Tox- ¢ (D)=
=_X2+2x__x E—_X2+Qx_lx+g=_x2+_x+g
5 5 5 5 =
= —x2+12x+42
5 5

) h(q)=Kx+1)(x-1)
h(x)=x-x+x-1-1-x-1-1=x2+x-x-1=x2-1

3. Untersuche, welche der folgenden Therme dquivalent sind:

Tl=x2-y2+z T4=2(x-y+2z)-z
T2=x-y+z-y+x T5=z+2(x-Yy)
T3=2x-2y+z T6=2x+z
Tl=x2-y2+2z

T2=x-y+z-y+x=2x-2y+z

T3=2x-2y+z

T4=2(x-y+2z)-z=2x-2y+2z-z2=2x-2y +z
TS=z+2(x-y)=z+2x-2y=2x-2y +z
T6=2x+z

Aquivalent sind T2; T3; T4; T5
4. Gib einen Term fiir die Umfangsldnge sowie einen Term fiir den

Fliacheninhalt des Vierecks an.
2y +4

5x -7

TU)=25x-7)+22y +4)=10x-14+4y +8=10x + 4y - 6
TF)=(5x-7) - (2y +4) =10xy + 20x - 14y - 28
Terme — Teste dein Konnen!  Gymmnasium 7. Klagse L6sung von Station 3

1. Schreibe die Anweisung als Term auf: Multipliziere eine Zahl mit ihrem Nachfolger und addiere 5.
T@) =a -(a+1)+5=a2+a+5

2. Um ein quadratisches Grundsttick soll ein Zaun errichtet werden, bei dem an jeder Ecke ein
Pfosten und an jeder Grundstiicksseite jeweils gleich viele Pfosten (né@mlich n Stiick; ne N\ {1} im
gleichen Abstand stehen.

a) Ergdnze die Tabelle

Anzahl n de1j Pfosten 5 3 4 5 6 10 20
pro Seite
Gesamtanzahl Z(n) 4 3 12 16 20 36 76
der Pfosten

b) Gib einen Term fiir die Gesamtanzahl Z(n) aller Pfosten an.
Z(n)=2-n+2-(n-2)=2n+2n-4=4n-4

c) Wie viele Pfosten konnen hochstens auf jede Quadratseite kommen, wenn
insgesamt 89 Pfosten vorritig sind? Wie viele bleiben tibrig?
Es konnen hochstens 23 Pfosten auf jede Quadratseite kommen.
1 Pfosten bleibt tibrig.
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Z(23)=4-23-4=92-4=88

Eigentlich wird hier mit einer Ungleichung gerechnet:

4n-4<89 | +4
4n<93 | : 4
n<93:4

n<2325 -> n=23
3. Faktorisiere soweit wie moglich:
a) 2x2-4x-6=2(x2-2x-3)=2x—-1)(x+3)
b) x13—x7=x7(x6-x)=x"(x?-1)(x3+1)
c) §X2— 27 y* = é (x?— 8ly?) = é (x—9y)(x+9y)
d) —a®+ 6a?b —9ab2=-a (a?-6ab+9b%)= -a(a—3b)(a-3b)
e)x2+2,6x+1=(x+2)(x+0,5)
4. Gib bei den folgenden drei Aufgaben nur den vollstindigen x-Ansatz an, ohne eine
Berechnung auszufiihren. Dabei muss festgelegt werden, welche Grofie die Variable x darstellen
soll. (Rechnung Exrtablatt)
a) In einem Rechteck ist die eine Seite 3-mal so lang wie die andere. Verldngert man nun beide
Seiten des Rechtecks um 2 cm, so nimmt der Flacheninhalt um 28 cm?2 zu.
Welche Lange hatte urspriinglich die kiirzere Seite des Rechtecks?

x= kleinere Seite des Rechtecks
x+2)(3x+2)=3x2+28

3x2+ 6x + 2x + 4 = 3x2 + 28 | - 3x2
8x +4 =28 | -4

8x =24 | : 8
x=3

b) Vor acht Jahren war die Mutter von Hans viermal so alt wie ihr Sohn, jetzt ist sie nur noch 2,5-
mal so alt. Wie alt ist Hans jetzt?
x = Hans vor 8 Jahren

4x+8=25(x+8)

4x+8=25x+20 | -8-2,6x

1,6x =12 | : 1,5

x=8

Hans ist jetzt 16 Jahre alt.
c) Hannes kauft 80 Flaschen. Eine Flasche Apfelsaft kostet 0,80 €, eine Flasche Orangensaft
kostet 2 €. Insgesamt gibt er 100 € aus. Wie viele Flaschen von jeder Sorte kauft er?
X = Anzahl der Orangensaftflaschen

(80 —x) 0,8 + 2x = 100

64 —0,8x + 2x = 100 | - 64

1,2x = 36 | 1,2

x =30

Anzahl der Apfelsaftflaschen: 80 — 30 =50

Terme — Teste dein Konnen!  Gymmnagium 7. Klasse L6sung von Station 4

Aufgabe 1

Terme sind zueinander dquivalent, wenn sie die gleichen Defintionsmengen besitzen und bei
jeder Einsetzung aus der Definitionsmenge denselben Wert annehmen. Setzt man in beide
Terme fiir die Variable die gleiche Zahl ein, muss man das gleiche Ergebnis erhalten und das
muss fiir alle Zahlen gelten.

Zueinander dquivalente Gleichungen lassen sich durch Aquivalenzumformungen ineinander
tiberfiihren.

Losen kann man diese Aufgabe also, indem man verschiedene Zahlen fiir die Variablen in die
Terme einsetzt. Das Ergebnis muss bei beiden Termen gleich sein. Nachteil ist, dass man die
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Uberpriifung nicht fiir alle Zahlen durchfiihren kann. Die andere Moglichkeit ist das Umformen
(Vereinfachen) der Gleichungen. Kommen am Ende der Umformungen zwei identische Terme
tiir beide Gleichungen heraus, sind die Terme dquivalent.

a)5-(x+6)-3 2-x+3-(9+x)
< 5x+30-3 & 2x + 27 + 3x
& 5x +27 & 5x +27
Die Terme 5 (x +6) -3 und 2 - x + 3 - (9 + x) sind dquivalent.
b)7z+(z-4)-6 8- (3+2z)-3z
& 7z+6z-24 & 24+16z-3z
< 13z-24 < 13z + 24

Die Terme 7z + (z - 4) - 6 und 8 - (3 + 2z) - 3z sind nicht dquivalent.

Aufgabe 2
a)8d -12=>52 |+ 12 b) 5c+7-(3+6¢c)=068c | zusammenfassen
8d= 64 |:8 5¢+21 +42c=68c | zusammenfassen
d=38 21 + 47¢ = 68c |- 47¢
L= {8} 21=21c |:21
1 =c L={1}
c)4-(3x-4)=-2-(10 - 6x) | zusammenfassen  d) (-3)- (x +2) -2 (x +3) =x
| zusammenfassen
12x-16=-10+12x |+ 10 3x-6-2x-6 =X | zusammenfassen
12x - 6= 12x | -12x Bx-12  =x | + 5x
-6 = 0 falsche Aussage 12 =6x |:6
L = {J} 2 =x L={2}
d.h. die Gleichung hat keine Losung!
Aufgabe 3
a) gesuchte Zahl = x
3x+8=2x+5 | - 2x
x+8 =5 |-8
x=-3 L ={-3} Die gesuchte Zahl heifst -3.
b) Vater =v; Sohn =s
s+v =40
v=s5+26=>s+ (s+26)=40
2s + 26 = 40 |- 26
25 =14 |:2
s=7

v=7+26=33 L ={(7;33)} Der Vater ist 33 Jahre alt und der Sohn 7 Jahre alt.

Aufgabe 4

Die Kantenldnge eines Quaders errechnet man allgemein so: KL=4 (a + b + ¢)
hier gilt:

KL=80,a=3x+2,b=5x,c=2

80 =4((3x +2) +5x +2)

80 = 4(8x + 4)
80 = 32x + 16 |-16
64 = 32x |:32
2=x L ={2} x kann maximal 2 cm lang werden.
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Terme — Teste dein Konnen!  Gymmnasium 7. Klagse L6sung von Station 5

Aufgabe 1
a) 16a-80-7a+71=9a-9 b) 15 +3(2b-8) =15+ 6b - 24 =-9 + 6b
Aufgabe 2
a) 4x-15=45-2x |+15 b)36=12-§x |12 ) 4(3x -4)=2(7x - 6)
4x =60-2x |+2x 24 =-2x |- (-3) 12x-16 =14 x-12 |-14x
6x =60 |:6  -72 = x -2x-16 =-12  |+16
x =10 L={72} -2x =4 |:(-2)
L = {10} x = -2
L={2
Aufgabe 3

Stelle eine Gleichung auf und bestimme die Losungsmenge!
a) Addiert man zum Vierfachen einer Zahl 10, so erhilt man 38.

4x +10 =38 -10
4x =28 -4
x =7 L={7}
b) Subtrahiert man von 37 das Fiinffache einer Zahl, so erhdlt man 5.
37 -5x =5 -37
-5x =-32 : (-5) 4x+32 AxE1E
x =64 L =1{6,4}
Aufgabe 4

Wie grof3 sind die beiden Winkel? Lose die Aufgabe mit Hilfe einer Gleichung]!
180 = (4x + 32) + (7x + 16)
180 =11x +48 |-48

132 =11x |11
12 =x Winkel 1: 4 .12 + 32 = 80° & Winkel 2: 100°
Aufgabe 5

Bei einem Stern, der 8 lange und 8 kurze Zacken hat, sind die Kanten der langen Zacken um 3
cm langer als die der kurzen Zacken.
a) Gib fiir den Umfang des Sterns eine moglichst einfache Formel an!
u=16k +161 =16 k + 16(k + 3) = 16k + 16k + 48 = 32k + 48
(16, weil jeder Zacke zwei Kanten hat)
b) Berechne den Umfang eines Sterns, bei dem die Kanten der kurzen Zacken 1,5 cm lang sind.
u=32-15+48 =48 + 48 =96 cm
¢) Der Umfang des Sterns betrdgt 80 cm. Wie lang sind die Kanten der Zacken? Lose mit Hilfe
einer Gleichung!
80 =32k +48 |-48
32 =32k | :32
1 =k (kurze Zacken sind 1 cm lang)
1 =k+3=1+3=4cm (lange Zacken sind 4 cm lang)
Aufgabe 6
Der Suezkanal ist ein grofies Bauwerk der Menschheit. Im Jahr 2019 wird er dreimal so alt sein,
wie er im Jahr 1919 war. Wann wurde der Suezkanal eroffnet? Lose die Aufgabe mit Hilfe einer

Gleichung oder stelle deine Uberlegungen in einem Text dar.
Alter 1919 = x

Alter 2019 =y =x + 100 1919 - 50 Jahre = 1869
x +100 = 3x | -X Im Jahr 1896 wurde der Suezkanal ertffnet.
100 =2x |:2
50 =x
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